

347具中国远征军遗骸将归国

11月5日遗骸由云南腾冲猴桥口岸回国

1942年，中国远征军远赴缅甸对日作战，经过两年多的浴血奋战，以伤亡10万余人的代价，取得缅甸战场的全面胜利。28日上午，在中国人民抗日战争纪念馆举行的新闻发布会上，深圳市龙越慈善基金会理事长孙春龙表示，中国远征军缅甸阵亡将士遗骸归国活动将于11月5日举行，届时将会有347具中国远征军阵亡将士遗骸经由云南腾冲猴桥口岸回国。

为远征军新一军墓地原址

2015年4月10日，由民间力量支持的中国远征军缅甸阵亡将士遗骸寻找与归葬项目正式启动，一期发掘地点为原中国远征军新一军缅甸密支那阵亡将士公墓。至8月31日，共计收殓遗骸约347具。

密支那战役发生于1944年5月17日至8月3日，是二战期间中国军队在海外最大的战役，也是最大的一次胜利。中国驻印军共投入第14师、第30师和第50师三个师，协同美军一起对日作战。在战斗中，中国驻印军第30师(隶属新一军)阵亡1044人、负伤2256人、失踪51人。

战役结束后，攻打密支那的三个师分别在密支那修建了三个墓地。然而，上世纪60年代初，在密支那的远征军墓地却被当地人毁坏。

深圳市龙越慈善基金会理事长孙春龙介绍说，根据记载，士兵周朝贵、刘龙等人为新一军墓地的看护人，刘龙已于20多年前去世，经刘龙的儿子刘秋达确认，位于密支那达贡区的住户诺岛家以及第六中学所在地就是当年新一军墓地原址。

“密支那华侨艾元昌、程长富、邓公标、杨玲玲等多位华侨均证实，他们上学时学校每年都会组织到这里扫墓。艾元昌称，在上个世纪60年代初，他亲眼看到密支那的远征军墓地全部被毁。”孙春龙说。

据达贡区居民诺岛称，他们于上世纪70年代搬迁到这里，当时还能看到很多土堆，在修建房子时挖出了很多骨骼以及子弹、水壶等。在第六中学校园内，能找到部分残缺的水泥地基，据介绍是当年墓地的祭祀台。

将含有烈士骨粉的泥土收殓

截至今年8月底，遗骸发掘小组共发掘葬坑294座，包括4座物品坑、2座动物坑、4座人与动物合葬坑。在发掘过程中，工作人员发现了帽徽、子弹、手雷，以及钢笔、戒指、相框等。还发现了一个保存较好的胸章，上面写着“陆军新编第三十师步兵九十团第二营六连列兵陈海坤”。

西北大学文化遗产学院副教授、人类骨骼学专家陈靓为此次遗骸发掘小组负责人。

据陈靓介绍，在发掘过程中还发现每个葬坑内围绕遗骸范围均排列数十枚铁钉，所钉铁钉目的是标示出遗骸的空间范围。

通过遗体骨骼可确认年龄段

陈靓说，目前已经通过遗骸进行了年龄的鉴定。

“远征军遗骸中可以具体鉴定出年龄段的个体有204例，占有个体的58.8%。”陈靓说，初步统计年龄在15-20岁的有15例，占年龄明确者的7.35%，在20-25岁的有87例，占年龄明确者的42.65%，在25-30岁的有42例，占年龄明确者的20.59%，在30-35岁的有52例，占

建DNA样本库向全社会寻亲

此外，复旦大学现代人类学教育部重点实验室、深圳承启生物有限公司参与了遗骸的DNA鉴定。

据复旦大学李辉教授介绍，第一次采集了27个样本。之后对遗骸进行表面清理、打孔，再抽离出来DNA进行研究。

研究结果显示，在这27个DNA样本当中，最多的是汉族人，占比约半数，其余为西南部的少数民族，这与历史资料记载的中国远征军

“铁钉标示让搜寻工作效率大大提高。”孙春龙说，“但目前暂未找到相关历史资料及老兵口述说明用钉子标记的用途。”

陈靓说，墓葬埋葬形式有单人一次葬、单人二次葬(迁葬)、多人迁葬合葬、火化后将遗骨埋葬等。所用葬具包括帆布、铁箱、担架等，也有挖出墓坑直接埋葬。由于气候条件以及墓地多次改建等人为破坏，葬坑内的遗骸保存状况欠佳，约有5%的墓坑遗骨完全酥粉化，无法收敛，最终将含有烈士骨粉的泥土收殓。

年龄段明确者的25.49%，在35-55岁的有7例，占年龄段明确者的3.43%，55岁以上的有1例，占年龄段明确者的0.49%。

“牺牲士兵的年龄集中在20-25岁的青年段。当年，民族危亡时就是这样的年轻人来捍卫的。”发布会现场主持杨锦麟说，“今天我们要记住他们。”

来源构成相吻合。

“只要鉴定亲属的染色体类型，再和遗骸DNA的数据库进行比对，就能确定远征军的身份。”他说。

“我们希望通过每一个无名英烈找到亲人留下最后一丝希望。”孙春龙说，“在完成DNA鉴定后，我们将会建设中国无名抗战英烈DNA样本库，向全社会公开寻找英烈的亲人。”



96岁高龄、参加过密支那战役的远征军老兵尤广才在发言中回忆那段抗战岁月时激动不已。

中国军人亡灵得到应有尊严

记者：为什么想把远征军遗骸接回家？

孙春龙：我在2008年就曾到缅甸探访过远征军遗址，当时新一军缅甸密支那阵亡将士公墓已经变成居民家和学校了，缅甸居民告诉我，在建房子时曾挖到遗骨，经常有打仗的声音，他对我说因为我们中国军人的亡灵没有得到安息，当时就想能不能把这些遗骸接回家，得到应有的尊严。

记者：为把遗骸接回家，你做了哪些努力？

孙春龙：随后我开始了奔波，实地考察、筹款、跟政府商谈，一步步地努力。我也没有想到，事情可以进展这么快。

记者：迎接远征军遗骸归国的最大障碍是什么？

孙春龙：国内对历史的认知和跟缅甸政府的沟通难度一直比较大。在我看来，今年是抗日战争胜利70周年，是可以运行的一个重要因素，国外多次通过民间外交跟缅甸政府沟通，缅甸政府在今年10月份发文同意将远征军遗骸送回国内。

“轻点挖，他们会疼”

特写

探沟的侧壁上，一小块人骨终于显露了出来，挖掘人员立刻将其取出，激动地说“终于找到了”。闻讯而来的陈靓赶紧把骨头夺下，放回原来的地方。

“轻点挖，他们会疼。”陈靓说这话，不因为她是西北大学文化遗产学院的一位专家，还因为这骨头的主人很有可能是一名埋骨缅甸的中国远征军将士。

1942年，中国远征军远赴缅甸对日作战，经过两年多的浴血奋战，以伤亡10万余人的代价，取得全面胜利。然而，这些英烈的墓地此后却遭到毁坏。

2015年春天，应民间公益组织深圳市龙越慈善基金会邀请，陈靓加入中国远征军缅甸阵亡将士遗骸发掘小组，前往缅甸密支那实施遗骸发掘、现场鉴定和DNA采样工作。

一期发掘已告一段落。在28日于北京中国人民抗日战争纪念馆举行的新闻发布会上，中华英烈褒扬事业促进会、深圳市龙越慈善基金会等宣布，11月5日将会有347具中国远征军阵亡将士遗骸经由云南腾冲猴桥口岸回国。

看着发布会现场播放的发掘场景，96岁的老兵尤广才热泪盈眶，那些被发掘人员小心翼翼地挖掘、清理和祭拜的遗骸，经过DNA鉴定分析，几乎可以确定就是与他一起在缅甸作战的战友。

尤广才是黄埔军校16期学员，1938年从云南昆明参军，后在国民革命军第6军50师任连长，曾赴缅甸作战，参与了历时近100天、歼灭日军3000余人的密支那战役。

“今天是我痛苦的一天，也是最值得纪念的一天。”看着图片中残缺不全的遗骸，尤广才号啕大哭。

最高法：刑法修正案(九)实施前严重贪污腐败犯罪也可终身监禁

“对于2015年10月31日以前实施贪污、受贿行为，罪行极其严重，根据修正前刑法判处死刑缓期执行不能体现罪刑相适应原则，而根据修正后刑法判处死刑缓期执行同时决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释可以罚当其罪的，适用修正后刑法第三百八十三条第四款的规定。根据修正前刑法判处死刑缓期执行足以罚当其罪的，不适用修正后刑法第三百八十三条第四款的规定。”这是最高人民法院29日公布的《最高人民法院关于《中华人民共和国刑法修正案(九)》时间效力问题的解释》里规定的。

表决通过，将于2015年11月1日起实施。修正后的刑法第三百八十三条规定，对犯贪污罪被判处死刑缓期执行的，法院根据犯罪情节等情况可以同时决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释。

此司法解释明确，对于2015年10月31日以前因利用职业便利实施犯罪，或者实施违背职业要求的特定义务的犯罪的，不适用修正后刑法第三十七条之一第一款的规定。其他法律、行政法规另有规定的，从其规定。对于被判处死刑缓期执行的犯罪分子，在死刑缓期执行期间，且在2015年10月31日以前故意犯罪的，适用修正后刑法第五十条第一款

的规定。对于2015年10月31日以前一人犯数罪，数罪中有判处有期徒刑和拘役，有期徒刑和管制，或者拘役和管制，予以数罪并罚的，适用修正后刑法第六十九条第二款的规定。

司法解释规定，对于2015年10月31日以前通过信息网络实施的刑法第二百四十六条第一款规定的侮辱、诽谤行为，被害人向人民法院告诉，但提供证据确有困难的，适用修正后刑法第二百四十六条第三款的规定。对于2015年10月31日以前实施的刑法第二百六十条第一款规定的虐待行为，被害人没有能力告诉，或者因受到强制、威吓无法告诉的，适用修正后刑法第二百六十条第三款的规定。

定。司法解释规定，对于2015年10月31日以前组织考试作弊，为他人组织考试作弊提供作弊器材或者其他帮助，以及非法向他人出售或者提供考试试题、答案，根据修正前刑法应当以非法获取国家秘密罪、非法生产、销售间谍专用器材罪或者故意泄露国家秘密罪等追究刑事责任的，适用修正前刑法的有关规定。

但是，根据修正后刑法第二百八十四条之一的规定处罚较轻的，适用修正后刑法的有关规定。